Милейко Д.Е., студент 411 группы очной формы получения образования Научный руководитель – Пациенко С.А., кандидат культурологии

ОСНОВНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ТУРИЗМА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Экологический туризм предполагает такие формы туризма, при которых основной мотивацией туристов является наблюдение и приобщение к природе. Уникальные природные богатства страны, включая обширные лесные массивы, национальные парки, заповедники и водно-болотные угодья, создают прочный фундамент для развития экотуризма. Вместе с тем, глобальные тренды, такие как рост экологической осознанности, стремление к устойчивому развитию и уважение к локальным культурам, оказывают значительное влияние на формирование этого сектора в Беларуси.

Одной из ключевых тенденций развития экологического туризма в Беларуси является повышение экологической осознанности как среди туристов, так и среди местных жителей. В условиях глобальных экологических вызовов, таких как изменение климата и утрата биоразнообразия, путешественники все чаще выбирают направления, которые минимизируют их воздействие на природу. Беларусь, с ее 40% территории, покрытой лесами, и статусом «легких Европы», идеально отвечает на этот запрос [2, с. 17].

В последние годы в стране активно создаются экологические тропы и маршруты. Например, в заказнике «Налибокская пуща» существуют тропы, доступные даже для людей с ограниченными возможностями, что подчеркивает стремление к инклюзивности и осознанному подходу.

Устойчивое развитие — еще одна важная тенденция, определяющая эволюцию экотуризма в Беларуси. В соответствии с данным подходом, туризм должен не только приносить экономическую выгоду, но и способствовать сохранению природных ресурсов для будущих поколений. В стране активно внедряются проекты, направленные на минимизацию экологического следа туристов. Например, на особо охраняемых природных территориях (ООПТ), которых в Беларуси более 1300, запрещены виды деятельности, способные нанести ущерб экосистемам.

Министерство природных ресурсов и охраны окружающей среды совместно с другими ведомствами разрабатывает стратегии, которые делают экотуризм безопасным для природы. Так, вместо концентрации туристических потоков в популярных местах вроде Беловежской пущи, внимание уделяется менее известным территориям, что позволяет избежать чрезмерной нагрузки. Создание визит-центров, экологических классов и просветительских программ также способствует воспитанию ответственного отношения к окружающей среде у туристов [1].

В Беларуси активно продвигаются «зеленые» технологии в туризме: использование возобновляемых источников энергии в агроусадьбах, внедрение сортировки отходов на маршрутах и популяризация экологически чистого транспорта, такого как велосипеды. Велотуризм набирает популярность благодаря созданию новых маршрутов в национальных парках и заказниках, что идеально соответствует принципам экологичности.

Экотуризм в Беларуси не ограничивается только природными аспектами — он тесно связан с уважением и сохранением локальной культуры. Эта тенденция проявляется в интеграции этнографических и фольклорных элементов в туристические программы. Путешественники все чаще ищут аутентичные впечатления, которые позволяют им прикоснуться к традициям и образу жизни местных жителей. Агроэкотуризм, как вид экотуризма, играет

здесь ключевую роль. Сельские усадьбы предлагают гостям не только отдых на природе, но и участие в народных праздниках, мастер-классах по традиционным ремеслам, дегустациях. Такие мероприятия способствуют сохранению культурного наследия регионов и одновременно обеспечивают экономическую поддержку сельских территорий. Например, в Полесье туристы могут познакомиться с уникальными традициями края—от сбора трав до рыболовства.

На развитие экотуризма в Беларуси влияют современные технологии. Цифровизация туристической отрасли проявляется в создании мобильных приложений, интерактивных карт и онлайн-платформ, которые помогают туристам планировать поездки. Министерство природных ресурсов совместно с ПРООН разработало карту особо охраняемых территорий, что упростило поиск информации об экологических маршрутах [4].

Экологический туризм в Республике Беларусь активно развивается, опираясь на уникальные природные и культурные ресурсы страны. Среди ключевых направлений выделяются экскурсии на Полесье, возрождение бортничества как нематериального культурного наследия и акцент на ценности белорусских болот. Эти глобальные элементы отражают тенденции подчеркивают осознанности И потенциал страны как уникального экотуристического направления.

Полесье, южный регион Беларуси, становится все более популярным у экотуристов благодаря своей первозданной природе и культурной самобытности, что идеально вписывается в тенденцию поиска аутентичных и экологически безопасных впечатлений. Рост интереса к Полесью связан со стремлением туристов к «медленному» отдыху, вдали от массовых курортов, где можно погрузиться в естественную среду и традиции местных жителей.

Экскурсии на Полесье предлагают путешественникам уникальные возможности: сплавы на байдарках по рекам Припять и Горынь, наблюдение за редкими видами птиц, а также знакомство с традиционным образом жизни

полешуков. Эта тенденция поддерживается увеличением числа организованных маршрутов—например, «Палеская Амазонія» в национальном парке «Припятский». В рамках этого проекта туристы путешествуют по водным путям, изучают флору и фауну, а также участвуют в мастер-классах по приготовлению традиционных блюд, таких как «зяблянка» (рыбный суп). Эти мероприятия подтверждают, что Полесье становится центром экотуризма, сочетая природные богатства с культурным наследием, что привлекает как внутренних туристов, так и иностранных гостей.

Бортничество—древний промысел добычи меда диких пчел в дуплах деревьев — представляет собой уникальный пример нематериального культурного наследия Беларуси. Включенное в 2020 г. в список ЮНЕСКО, оно стало символом экологически осознанного взаимодействия человека с природой. Возрождение бортничества как части экотуризма отражает тенденцию уважения к локальной культуре и стремления к устойчивому использованию ресурсов, что делает его важным элементом туристической привлекательности страны.

Бортничество привлекает туристов аутентичностью и экологической чистотой. В отличие от промышленного пчеловодства, этот промысел не нарушает естественные процессы в экосистемах, что идеально соответствует принципам экотуризма. В Беларуси, особенно в регионах Полесья и Беловежской пущи, создаются маршруты, где посетители могут увидеть бортные деревья, узнать о традициях их изготовления, попробовать мед, собранный вручную. Примером экопраздника является фестиваль «Медовый спас» в деревне Кудричи (Пинский район), где туристы знакомятся с историей бортничества, участвуют в мастер-классах по созданию борти и дегустируют местные продукты.

Болота, занимающие около 15% территории страны, являются уникальным природным феноменом, который все чаще становится объектом экотуризма. Болота привлекают путешественников возможностью наблюдать редкие виды животных и растений. В заказниках «Ельня» и «Ольманские болота» созданы

экологические тропы с деревянными настилами, которые позволяют туристам исследовать эти территории, не нанося вреда хрупким экосистемам. Примером мероприятия, подтверждающего эту тенденцию, является ежегодный «Поход на Ельню» — массовое экотуристическое событие, где участники проходят маршруты по болоту, собирают клюкву и участвуют в лекциях о значении водноболотных угодий. Такие инициативы не только популяризируют болота как туристический объект, но и воспитывают ответственное отношение к природе, что соответствует принципам устойчивого туризма.

Таким образом, Беларуси тенденции развития экотуризма характеризуются стремлением к экологической осознанности (экскурсии на Полесье воздействие минимизируют на экосистемы, бортничество демонстрирует экологически чистый промысел, акцентируется внимание на глобальной роли болот в экологии); уважением к локальной культуре (бортничество тесно связано с традициями местных жителей); устойчивостью (данные направления способствуют экономическому развитию регионов без ущерба для окружающей среды).

Дальнейшее развитие экотуризма зависит от сбалансированного подхода к привлечению туристов и сохранению природы. Инвестиции в инфраструктуру, обучение гидов, продвижение белорусского экотуризма за рубежом могут вывести отрасль на новый уровень. Кроме того, акцент на кластерное развитие – объединение экотуризма c агроусадьбами, местными культурными инициативами – усилит его экономический и социальный эффект. А такие мероприятия, как фестивали, тематические маршруты, подтверждают, что Беларусь уже успешно использует природные и культурные богатства в глобальном контексте экотуризма, создавая новые возможности ДЛЯ путешественников.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

- 1. Как в Беларуси развивается экологический туризм [Электронный ресурс] / Belarustourism.by Официальный сайт Республики Беларусь. Режим доступа: https://www.belarustourism.by/blog/kak-v-belarusi-razvivaetsya-ekologicheskiy-turizm/?sphrase_id=71251. Дата доступа: 10.03.2025.
- 2. Туризм и туристические ресурсы в Республике Беларусь, 2019: стат. сб. / И.В. Медведева [и др.]. Минск: Национальный статистический комитет Республики Беларусь, 2019. 76 с.
- 3. Карта особо охраняемых природных территорий Республики Беларусь [Электронный ресурс] / minpriroda.gov.by Официальный сайт Республики Беларусь. Режим доступа: https://minpriroda.gov.by/ru/svg_map-ru. Дата доступа: 14.03.2025.

Милянцевич А.А., студент 415 группы очной формы получения образования Научный руководитель – Кухарёнок М.С., преподаватель

ЛЮБИТЕЛЬСКИЕ ТЕАТРАЛЬНЫЕ КОЛЛЕКТИВЫ КАК ИНСТРУМЕНТ ПРОФОРИЕНТАЦИИ И ФОРМИРОВАНИЯ ЛИЧНОСТИ ПОДРОСТКОВ

На сегодняшний день проведено недостаточно исследований и написано малое количество работ (статей, монографий, диссертаций, книг) на тему влияния занятости в любительских театральных коллективах, как форму организации профориентационной деятельности.